

南南合作的“中国样本”

中国70多年来始终是南南合作的积极倡导者和践行者



6月28日,与会者在第十四届夏季达沃斯论坛设置的新领军者村内互动交流。新华社记者 赵子硕 摄

□新华社记者

中国70多年来始终是南南合作的积极倡导者和践行者。正在中国天津参加第十四届夏季达沃斯论坛的多方人士表示,中国凭借在农业技术推广、全球减贫、公共卫生等领域积累的经验、技术和人才优势,在全球南南合作中扮演着日益重要的角色,提供了可借鉴的“中国样本”。

中国农业技术带动丰收

要实现全球消除饥饿的目标,非洲是一块重要拼图。这里的粮食供给受到气候变化和土地荒漠化严重威胁,而中国农业技术为当地提升粮食产量、改善粮食安全提供了重要帮助。

在莫桑比克,中非发展基金参与的万宝莫桑农业园是一个大型水稻种植项目,它显著提升了当地水稻种植和大米加工技术;在肯尼亚,当地示范区应用来自中国的田间微集雨技术种植玉米,产量提高了99%至240%;在布隆迪,中国专家组挑选引进8种适合当地的稻种,解决了当地山区常因稻瘟病减产甚至绝收的历史性难题。

中国已经在非洲援建了一批农业技术示范中心,“千户万亩玉米增产示范工程”等项目在当地开花结果。

在南非与会代表马莱莱眼中,中国农业技术在农耕创新、扶贫和粮食安全等方面带来了实实在在的好处。他说,期待非洲与中国在粮食安全、缓解气候变化影响等方面的更多合作。

中国农业农村部数据显示,截至2021年,中国已向70多个国家和地区派出2000多名农业专家和技术人员,向多个国家推广示范1500多项农业技术,带动项目平均增产40%至70%。

中国医卫经验促进健康

今年是中国援外医疗队派遣60周年。60年来,中国向全球76个国家和地区累计派出医疗队员3万人次,诊治患者2.9亿人次。

中国与发展中国家的合作伙伴一道,分享中国公共卫生领域取得的经验,共享疫苗等公共卫生产品,共同努力减轻发展中国家疾病负担、推动全球卫生治理。

全球疟疾负担主要集中在南方国家。中国从建国初期还有3000万疟疾病例,到2017年报告本土疟疾病例为零,再到2021年获得世界卫生组织国家消除疟疾认证……中国抗疟成就为攻克疟疾难题、促进全球健康提供了可供借鉴的方案。

在坦桑尼亚,当地借鉴中国在防治疟疾过程中的赤脚医生模式,招募、培养村民成为当地医疗队的核心医护人员或志愿者;学习中国“1-3-7”疟疾病例报告和检测工作规范,即1天内完成病例报告,3天内完成

病例复核和流调,7天内开展疫点调查和处置;中国生产的双氢青蒿素磷酸哌喹片也在试点地区推广使用。

北京大学公共卫生学院教授、世界卫生组织前助理总干事任明辉在论坛期间接受新华社记者采访时说,中国的南南合作是开放的、包容的,以南南国家需求为导向的。无论是中国的防疟技术方案被世卫组织多次推广,还是中国援建医疗基础设施及中国医药企业在海外本土化生产或技术转让,中国为南方国家加强卫生体系建设提供了可资借鉴,并进一步本土化和具体化的方案。

中国方案帮助应对全球挑战

当前,国际地缘政治冲突加剧,南北合作放缓,发展鸿沟拉大,实现2030年可持续发展目标面临诸多挑战。据联合国统计,全球仍有超过8亿人正在挨饿,3.5亿人需要人道主义援助,可持续发展目标落实势头明显放缓。

中国以自身的发展之路为世界提供了可行、可复制的借鉴,也为携手应对全球性挑战贡献了中国方案和中国智慧。

商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任张建平说,中国为南方国家树立了发展典范。中国参与南南合作不像西方国家那样附加政治条件和要求,这为南方国家提升自身能力建设,提升发展水平和发展效率提供了机遇。

消除贫困是人类面临的共同挑战。作为世界上减贫人口最多的国家,中国对全球减贫贡献率超过70%,创造了世界减贫史上的奇迹。中国减贫工作已成为越来越多国家和国际组织的研究样本。

面对全球气候变化挑战,2015年,中国设立200亿人民币的“中国气候变化南南合作基金”;自2016年起,中方在发展中国家启动10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目、1000个应对气候变化培训名额的合作项目,实施了200多个应对气候变化的援外项目。

中国国际经济交流中心副理事长朱民对新华社记者表示,中国在碳中和宏观管理、技术创新、新产业布局方面积累了经验和技能,目前中国光伏制造业占全球产能的90%,并且是全球风电设备和电动车的重要来源国。“在碳中和方面推动发展中国家绿色转型,中国大有可为。”

与会的斯里兰卡外长萨布里表示,自从中国投资当地并开展基础设施建设以来,斯里兰卡经济实现了显著增长。南南合作是共同推动解决全球挑战的重要机制,中国在其中起到重要作用。

南南合作的“中国样本”,从全球发展的视角,为发展中国家提供了启迪与借鉴;从长远来看,更为全球治理探索出不同于西方的新模式和新路径。

(记者 张森 许苏培 白佳丽 王晖 张宇琪)

(新华社天津6月28日电)

中国的好人缘 从何而来

新华社开罗6月28日电(记者 陈梦阳)近日一项涵盖18个阿拉伯国家3600名青年的调查表明,中国以80%的支持率位居西亚北非地区年轻人心中友好国家前列。这项年度调查已举办15届,中国的支持率稳步上升。中国在万里之遥的阿拉伯地区有如此好的人缘并不让人意外,这是中国与国际社会一道求和平、谋发展、促交流的必然结果。

好人缘来自中国做事公正公道,以和为贵。中国顺应世界发展潮流,坚定不移地走和平发展道路。在国际交往中,中国始终坚持和平共处五项原则,无论国家大小、贫富、强弱,都平等相待。在参与国际和地区事务时,中国一向秉持客观公正立场,积极劝和促谈,为当事方对话协商创造条件,与一些西方国家长期“拉偏架”、搞双重标准、激化矛盾的做法形成鲜明对比,这在中国斡旋沙特与伊朗复交、助力中东和解潮中得到充分体现。“中国一直是世界和平发展的坚定支持者、推动者和维护者,是国际社会维护与保障和平的坚定力量,为世界与地区和平作出的贡献有目共睹。”印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说。

好人缘来自中国讲求互利互惠,共建共享。中国持续扩大开放、深化国际合作,与世界共享发展机遇和成果,平等互利、合作共赢成为中国对外合作的鲜明底色和显著标签。在中东地区,中国商品走进越来越多当地家庭,中国项目贡献更多发展动力,中国成为越来越多地区国家最重要的全球贸易伙伴。“一带一路”倡议吸引了世界上超过四分之三的国家和30多个国际组织参与其中,拉动了近万亿美元的投资规模。中国提出的全球发展倡议得到100多个国家和国际组织支持。泰国前副总理披尼说,中国呼吁把发展置于国际议程中心位置,这有助于推动国家间合作,促进各国共同探索通往和平、幸福和繁荣的道路。

好人缘来自中国促进文明互鉴、增进民心相通。中国尊重文明多样性,重视人文交流,推动不同文明在交流互鉴中共同前进,希望中国和各国人民增进相互了解、拉近彼此距离。阿拉伯青年将中国视为真诚、友爱、可信赖的朋友,正是人文交流结出的硕果之一。中国人民与阿拉伯国家人民的情谊跨越山海,历久弥坚。中阿民间交往不断升温,交往的广度、深度不断扩大,传统中阿友谊的民间基础越筑越牢。为了不同文明更好地实现包容共存、交流互鉴,中国提出全球文明倡议,为世界文明百花园更加繁荣贡献中国智慧,在国际社会激起广泛回响。埃及艺术家易卜拉欣·德苏基·法赫米说,“阿中双方都拥有古老的文明,深化文化交流合作将促进阿拉伯国家同中国互学互鉴、共同进步”。

阿拉伯青年喜爱中国是中国好人缘的一个缩影。捷克帕拉茨基大学调查结果显示,东南亚普通民众对中国的看法越积极,在泰国和印尼,超过80%的民众表示他们对中国看法“积极”或“非常积极”;“非洲晴雨表”调查发现,63%的非洲人认为中国对非洲大陆产生了积极影响;英国独立调查公司“舆观调查网”民调显示,中国在西方国家以外的世界受欢迎程度远高于西方国家。

随着中国持续为世界和平稳定与发展交流贡献中国智慧、中国力量,中国作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者的国际形象愈加深入人心,中国与世界的合作之路将越来越宽,朋友圈越来越大,人缘越来越好。